

ПРОБЛЕМЫ ФОРМИРОВАНИЯ И УПРАВЛЕНИЯ ПРИБЫЛЬЮ ОРГАНИЗАЦИИ

Для создания в Республике Беларусь экономики инновационного типа, повышения ее эффективности необходима устойчивая финансовая система, способная обеспечить достаточный объем финансовых ресурсов.

Прибыль является основным внутренним источником формирования финансовых ресурсов, обеспечивающих развитие организации. Благодаря ей создается высокий уровень самофинансирования, что повышает конкурентные позиции организации на товарном и финансовом рынках, выступает основным защитным механизмом, предохраняющим организацию от угрозы банкротства. Рост прибыли создает финансовую основу для осуществления расширенного воспроизводства, за счет ее выполняются финансовые обязательства перед бюджетом, банками и другими организациями.

Повышение прибыли организации связано с применением эффективных методов управления, основанных на финансовой отчетности организации. Однако плохая адаптация зарубежных методов управления прибылью к современным условиям хозяйствования вызывает определенные трудности. Модели управления прибылью, используемые в зарубежной практике, не могут применяться организациями Республики Беларусь из-за несопоставимости показателей в отечественном и мировом учете. Многие субъекты хозяйствования не применяют такие современные методы управления прибылью, как расчет точки безубыточности, эффект финансового и операционного рычага, запас финансовой прочности и пр. К тому же применение зарубежного опыта связано со знанием показателей, используемых в международных стандартах учета и финансовой отчетности, что требует высокой квалификации специалистов в этой области.

Формирование прочих доходов и расходов по текущей деятельности организации и отражение их на счетах 90-7 «Прочие доходы по текущей деятельности» и 90-10 «Прочие расходы по текущей деятельности» влияет на формирование прибыли (убытка) от текущей деятельности, что затрудняет применение методов финансового менеджмента управления прибылью.

На наш взгляд, необходимо более аргументированно в соответствии с международными стандартами учета и финансовой отчетности классифицировать доходы и расходы по всем видам деятельности организации в бухгалтерском учете, что позволит принимать эффективные управленческие решения, направленные на максимизацию прибыли организации. Кроме того, научно обоснованная классификация доходов и расходов положительно скажется на формировании отдельных показателей в налоговой отчетности и упростит переход от бухгалтерского к налоговому учету при исчислении суммы налога на прибыль.

Как свидетельствует практика, показатель валовой прибыли, формируемый в бухгалтерском учете, имеет важное значение для учета затрат и построения системы, основанной на центрах финансовой ответственности. Поэтому, на наш взгляд, целесообразно отражение величины валовой прибыли на отдельном субсчете счета 90 «Доходы и расходы по текущей деятельности». В отличие от существующей практики определения валовой прибыли только расчетным путем в отчете о прибылях и убытках выделение отдельного субсчета позволит сформировать необходимую информацию о двух показателях финансовых результатов, валовой прибыли и прибыли от реализации и обеспечить единство информации о валовой прибыли в системе синтетических счетов бухгалтерского учета и отчете о прибылях и убытках.

Практическая реализация предложенных мер позволит повысить роль прибыли как основного финансового ресурса организации и принимать эффективные управленческие решения.

*Л.К. Голенда, канд. экон. наук, доцент
Н.Н. Говядинова, доцент
БГЭУ (Минск)*

ПРЕДОСТАВЛЕНИЕ УДАЛЕННЫХ СЕРВИСОВ ФИНАНСОВО-КРЕДИТНЫМИ ОРГАНИЗАЦИЯМИ

Основными тенденциями развития финансово-кредитных организаций (ФКО) являются: использование стратегий многоканального обслуживания клиентов; аутсорсинг систем дистанционного обслуживания (ДО); интеграция различных ФКО в единые системы; повышение качества и безопасности; увеличение доступных видов услуг с целью комплексного обслуживания клиентов.

В целях упрощения организации приема платежей от физических и юридических лиц Национальным банком Республики Беларусь создана автоматизированная информационная система единого расчетного информационного пространства (АИС ЕРИП), которая обеспечивает электронное взаимодействие производителей услуг и расчетных агентов республики. В системе создается информационный ресурс, содержащий сведения о выполнении юридическими и физическими лицами обязательств по платежам за жилищно-коммунальные услуги, услуги связи, коммерческим займам (розничная продажа товаров в кредит, отсрочка или рассрочка оплаты товаров, реализуемых в розничной торговле), а также данные о задолженности по обязательствам и сведения об их исполнении.

Развитие рынка ДО обусловлено следующими основными процессами: 1) интенсивное развитие современных информационных и коммуникационных технологий (ИКТ), использование которых позволяет финансово-кредитным организациям расширить спектр одновременно предоставляемых услуг, приблизить их к клиенту, снизить затраты времени клиентов и операционные издержки; 2) эволюционное разви-